
 

     N. 2008/00071 D’ORDINE 
 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 24 LUGLIO 2008   
O G G E T T O 

GEMELLAGGIO CON LA CITTA' DI BOLOGNA. 

L’ANNO DUEMILAOTTO IL GIORNO VENTIQUATTRO DEL MESE DI LUGLIO,ALLE ORE 17,00 CON 
CONTINUAZIONE IN BARI, NEL PALAZZO DI CITTÀ, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DE SANTIS GEOM. GIUSEPPE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 
ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO, SONO PRESENTI  IL 
SINDACO , SIG. EMILIANO DOTT. MICHELE NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  
 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
1 AMORUSO Dott. Michele SI  24 FUIANO Sig. Luigi SI 
2 ANACLERIO Sig. Gaetano NO  25 LACARRA Avv. Marco SI 
3 AVANTAGGIATI Sig. Vincenzo NO  26 LAGALA Dott. Rocco SI 
4 BISCEGLIE Dott. Antonio SI  27 LAPENNA Sig. Vitantonio NO 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  28 LOIACONO Geom. Giuseppe SI 
6 CANONICO Sig. Nicola SI  29 MAIORANO Sig. Massimo SI 
7 CARBONE Avv. Roberto SI  30 MARRA Avv. Paolo SI 
8 CARDANOBILE Avv. Pietro NO  31 MATTIA Sig. Antonio SI 
9 CASSANO Avv. Fabio SI  32 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
10 CEA Avv. Domenico SI  33 MELELEO Dott. Francesco NO 
11 CIPPONE Sig. Donato SI  34 MONTELEONE Dott. Costantino SI 
12 CIPRIANI Sig. Luigi NO  35 MUOLO Avv. Giuseppe SI 
13 CISTERNINO Sig. Francesco SI  36 PAOLINI Dott. Carlo SI 
14 COLASANTE Sig.ra Anna NO  37 PASCULLI Sig. Emanuele SI 
15 D'AMORE Sig. Giorgio SI  38 PENNISI Rag. Giovanni NO 
16 DE CANDIA Avv. Vincenzo SI  39 PIRRO Dott. Federico NO 
17 DE CARNE Sig. Giuseppe SI  40 PISICCHIO Prof. Giuseppe NO 
18 DE MARTINO Dott. Michele NO  41 POSCA Geom. Massimo NO 
19 DE RAZZA Sig. Sabino NO  42 PUGLIESE Sig. Angelo SI 
20 DE SANTIS Geom. Giuseppe SI  43 SANTACROCE Sig.ra Maria NO 
21 DI CAGNO ABBRESCIA Dott. Simeone NO  44 VARCACCIO GAROFALO Dott. Giuseppe NO 
22 FANELLI Rag. Michele NO  45 VERONICO Sig. Cesare SI 
23 FINOCCHIO Sig. Pasquale NO  46 VITALE Geom. Massimiliano SI 

 
SONO ALTRESÌ PRESENTI GLI ASSESSORI  COMUNALI: 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
1 ABBATICCHIO Dott. Ludovico A  8 MARTINO Prof. Pasquale P 
2 DE CARO Ing. Antonio P  9 MAUGERI Prof.ssa Maria P 
3 DI RELLA Dott. Pasquale A  10 MAZZEI Prof.ssa Maria Assunta P 
4 GIANNINI Avv. Giovanni P  11 MONNO Dott. Michele P 
5 LAFORGIA Prof. Nicola P  12 RINELLA Prof.ssa Antonella P 
6 LORUSSO Sig.ra Simonetta A  13 SANNICANDRO Ing. Raffaele P 
7 MARTINELLI Dott. Emanuele P  14 SISTO Avv. Francesco Paolo P 
    15 VENTRELLA Dott. Sergio A 

 

Il Presidente,constatato che dei 46 consiglieri assegnati al comune , oltre al Sindaco, sono presenti N° 28 ,dichiara valida ed aperta la 
seduta 

 

 

C O M UN E  D I  B A R I 



 

 

 

 

Il Sindaco, dott. Michele Emiliano, sulla base dell’istruttoria condotta dalla Ripartizione Segreteria 
Generale – Ufficio di Gabinetto, riferisce: 

 

 
 Nella nostra comunità e nella coscienza degli italiani, è ancora aperta la ferita per i tragici 

avvenimenti del 2 agosto 1980. 

 A ventotto anni di distanza, la memoria della strage di Bologna riempie i nostri cuori di 

immenso dolore, piangiamo le vittime di un delitto la cui infamia non sarà mai più cancellata dalla 

coscienza del nostro popolo e dalla storia. 

 La Regione Emilia Romagna ha da tempo organizzato una rete internazionale di associazioni 

delle vittime dello stragismo e del terrorismo e Bologna né è il suo naturale nucleo. 

 Bari, che ha pagato un tragico tributo di dolore, aspira a diventare parte integrante di quel 

nucleo e punto di riferimento per l’intero Mezzogiorno di Italia. 

 Il Sindaco di Bari,  con nota del 4 febbraio 2008, ha formalmente proposto al Sindaco di 

Bologna un gemellaggio fra le due città che, vicine nella tragedia della perdita dei propri cari 

perpetuata negli anni dalla sofferenza dei sopravvissuti e dal ricordo indelebile di quei terribili 

eventi, avvertono, oggi ancor più profondamente,  il bisogno di  collaborare per  riscoprire nel 

dialogo le ragioni di una convivenza civile senza che questo significhi rinunciare alle proprie idee e 

alla possibilità di esprimerle, in tutta libertà e nel rispetto della comunità. 

 Con nota del  3 marzo 2008 il Comune di Bologna, nella persona dell’Assessore agli Affari 

Generali ed Istituzionali Libero Mancuso ha comunicato l’adesione alla suddetta proposta. 

 Alla luce di quanto esposto e nella prospettiva di favorire una serena e proficua 

collaborazione istituzionale,  il gemellaggio  tra le due città, può rivelarsi un efficace strumento 

rivolto a sollecitare la  coscienza civile al rispetto della legalità e dello Stato per dare alle giovani 

generazioni gli strumenti più idonei per combattere con rinnovata energia le ingiustizie, i soprusi e 

l’illegalità. 

  

 

   IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 



 

UDITA  la relazione del Sindaco, sulla base dell’istruttoria condotta dalla Ripartizione Segreteria 

Generale-Ufficio di  Gabinetto 

 

 

Acquisito il prescritto parere favorevole di regolarità tecnica in atti, espresso dal  

Direttore di Ripartizione,  ai sensi  e per gli effetti dell'art.49 comma 1 del D.Lgs 267/2000; 

 

Ritenuto di omettere il parere di regolarità contabile in relazione al contenuto della proposta stessa 

che non comporta in alcun modo l’impegno di spesa e per la mancanza di aspetti tecnici contabili; 

 

Vista, la scheda del Segretario generale che forma parte integrante del presente atto; 

 

Visto, altresì il parere della Commissione Consiliare Permanente di competenza, così come 

espresso in atti; 

 
      
     DELIBERA 
 
APPROVARE, per le motivazioni in narrativa descritte che qui si intendono integralmente 

riportate,  il gemellaggio di collaborazione istituzionale tra la città di Bari e  di Bologna. 

 
 
 
 
 
 

 

Allegato Votazione 

Il Consiglio Comunale delibera, 

- Tenuto conto del dibattito succedutosi che si allega come parte integrante e sostanziale al 
presente atto; 

- Visto il parere della competente Commissione consiliare allegato come parte integrante e 
sostanziale al presente atto; 

- Dato della decisione della GM che nella seduta del 17/07/2008 così si è espressa: "Si al Consiglio 
Comunale"; 

- Visti gli ulteriori atti istruttori allegati alla proposta; 

con n. 31 presenti di cui: 



 

n. 31 favorevoli ( Michele Emiliano, Michele Amoruso, Antonio Bisceglie, Marco Bronzini, 
Nicola Canonico, Roberto Carbone, Fabio Cassano, Domenico Cea, Donato Cippone, 
Francesco Cisternino, Anna Colasante, Giorgio D'Amore, Vincenzo De Candia, Giuseppe De 
Carne, Giuseppe De Santis, Michele Fanelli, Luigi Fuiano, Marco Lacarra, Rocco Lagala, 
Giuseppe Loiacono, Massimo Maiorano, Paolo Marra, Antonio Mattia, Filippo Melchiorre, 
Costantino Monteleone, Giuseppe Muolo, Carlo Paolini, Emanuele Pasculli, Angelo Pugliese, 
Cesare Veronico, Massimiliano Vitale) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

 

 

 

 



 

 
 
 

Indi il Presidente propone l’immediata eseguibilità del presente provvedimento, stante 
l’urgenza; 
 

IL CONSIGLIO 
 

Aderendo alla suddetta proposta; 
ad unanimità di voti resi, verificati e proclamati dal Presidente: 
 
 
  

 
DELIBERA 

 
 RENDERE immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi dell’art. 134 
comma 4  T.U.E.L.  18 agosto 2000, n.267. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 
D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

Positivo 

--- 

Bari, 02/07/2008 

 Il responsabile 

 (Chiara Lonero Baldassarra) 

 

2) VISTO RESPONSABILE PROCEDIMENTO RAGIONERIA: 

 

Bari,  

  

  

 

3) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

 

Bari,  

  

 () 

 



 

 

 

CITTA’ DI BARI 

 
CONSIGLIO COMUNALE 

MINUTA DI DELIBERAZIONE 

 

N. 2008/00071         del 24/07/2008  

OGGETTO:GEMELLAGGIO CON LA CITTA' DI BOLOGNA. 

 

SCHEDA TECNICA 

TIPO PROPOSTA G.M. X   C.C.  

PARERE TECNICO: Positivo --- 

VISTO RESPONSABILE PROCEDIMENTO RAGIONERIA:   

 

PARERE CONTABILE:   

COLLABORAZIONE ED ASSISTENZA GIURIDICA-AMMINISTRATIVA DEL 
SEGRETARIO GENERALE AI SENSI DELL’ART. 97 DECRETO LEGISLATIVO N. 267 DEL 
18.8.2000. 

 

ANNOTAZIONI : 

Positivo NULLA DA OSSERVARE IN ORDINE ALLA LEGITTIMITA' DELLA PRESENTE 
PROPOSTA SULLA BASE DEL PARERE TECNICO COSI' COME ESPRESSO AI SENSI DI 
LEGGE. 

 

 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

 (Mario D'Amelio) 

 

 



 



 

DELIBERAZIONE N. 71 DEL 24.7.2008 
DIBATTITO 

 
 
 
Presidente 
Allora colleghi, prima di iniziare, intanto vi dico che ci è stato chiesto dal Comune di Bologna 
gemellaggio perché il 02 agosto è la data… No, non è l'ordine del giorno, sto chiedendo un minuto 
per la povera cristiana che a Palese.., un minuto di raccoglimento per quella signora che ancora una 
volta ha perso la vita al passaggio a livello di Palese.  
Chiedo scusa, c’è il numero legale, quanti colleghi sono presenti in aula? 29 colleghi presenti in 
aula. La seduta è valida. Si possono aprire le porte al pubblico.  
Come dicevo prima, un minuto di raccoglimento per quella signora. Sicuramente anche per il 
piccolo… Il nome della vittima è Angela Cutrignelli, del piccolo l’ho sentito, non lo so, vale anche 
per il piccolo. 
 
- si osserva un minuto di raccoglimento - 
 
ENTRANO I CONSIGLIERI FANELLI E COLASANTE (31) 
 
Grazie. Allora per il gemellaggio chiesto dal Comune, c’è un suppletivo sul gemellaggio, cons. 
Cippone, io credo… Prego. 
 
Cons. Cippone  
Presidente volevo far presente all’assise che la convocazione di quest’oggi era prevista per le ore 
16.30 e alle ore 16.30 avremmo dovuto fare il primo appello, poi così come dice il Regolamento 
subito dopo mezz’ora, alle ore 17.00, avremmo dovuto fare il secondo appello. 
Per cui Presidente ogni tentativo della conferenza dei capigruppo risulta vano nel momento in cui 
poi ci ritroviamo di fronte ad una situazione del genere. Per cui io invito i colleghi, non quelli 
presenti ma quelli assenti, insomma di essere puntuali, non per altro perché ci sono diversi vostri 
colleghi che puntualmente all’ora delle convocazioni sono qui presenti in aula. 
 
Presidente 
Sarà fatto la prossima volta, cons. Cippone. Prego signor Sindaco per quella delibera sul 
gemellaggio. Per cortesia Consiglieri, io credo che questo è un gemellaggio serio, non è che gli altri 
siano meno seri, ma questo è molto serio, se prestate un attimo di attenzione e fate silenzio. Grazie. 
 
Sindaco 
Allora come è noto la città di Bari è la città che ha subito e ha dovuto sopportare il maggior numero 
di vittime a seguito della strage del 2 agosto 1980 perpetrata presso la stazione di Bologna. Questa 
circostanza è una circostanza devo dire, non so se dire “per fortuna” o per una fisiologica 
dimenticanza, è un dato che non è presente in modo costante nella memoria collettiva della città ed 
è questa la ragione per la quale l’anno scorso, in occasione del 02 agosto, ritenemmo giusto apporre 
sul frontespizio del Comune di Bari una lapide che ricordasse i nomi delle vittime, alcune delle 
quali dei bambini, e che soprattutto ricordasse alla città la barbarie e l’infamia di quella strage. 
Ma abbiamo continuato a lavorare sulla memoria della città, abbiamo continuato a lavorare sulla 
memoria non in maniera polemica o rischiando di strumentalizzare il lavoro di recupero di questa 
coscienza collettiva a fini diciamo quotidiani, a fini contemporanei, abbiamo cercato di 
approfondire per esempio i legami con l’associazione dei parenti delle vittime delle stragi, abbiamo 
approfondito la relazione anche con l'Amministrazione comunale di Bologna e abbiamo cercato in 
questa maniera di mantenere viva non solo la memoria di un evento storico, ma di costruire una rete 



 

di militanza democratica che potesse, sulla base dei fatti accaduti, ricordare sempre a tutto il popolo 
italiano e in particolare alle città di Bari e di Bologna il bene della democrazia, il bene della non 
violenza, il bene della lotta politica che non si serve del terrorismo, che non si serve di una 
contrapposizione che travalichi i diritti alla vita, all’esistenza, alla libertà delle persone. 
Una città come Bari, che è stata culla della Costituzione repubblicana ed antifascista, una città come 
Bari che è stata la prima capitale dell’Italia liberata, evidentemente ha il dovere di continuare questo 
lavoro di divulgazione e di radicamento della memoria attraverso dei gesti concreti, ed è per questo 
che abbiamo scambiato con l'Amministrazione comunale di Bologna l’intento di proseguire questo 
lavoro insieme e di dedicare il gemellaggio che oggi io propongo all’approvazione del Consiglio 
comunale, quindi non ad un’astratta dichiarazione di amicizia, devo dire per certi versi superflua 
come tale tra queste due città, perché si è radicata in una frequentazione purtroppo in occasione del 
02 agosto ormai puntuale, importante e forte, ma attraverso il desiderio che queste due città negli 
anni a venire si rendano protagoniste di iniziative concrete a tutela, ripeto, della memoria di questi 
eventi e per fare in modo che eventi del genere non si possano mai più ripetere. 
E’ questa la ragione per la quale, in occasione e sia pure qualche giorno prima del 02 agosto, noi vi 
proponiamo, la Giunta, l'Amministrazione vi propone l’approvazione di questo gemellaggio in 
modo tale che il 02 agosto possa essere una giornata dedicata anche alla sottolineatura della 
particolare amicizia e del particolare legame che si è costruito tra Bari e Bologna in funzione dei 
fatti accaduto il 2 agosto 1980. 
 
Presidente 
Grazie. Non ci sono interventi, Consiglieri in aula. Allora pongo ai voti la delibera di gemellaggio. 
Questo lo facciamo per alzata di mano, questo è un gemellaggio, allora pongo ai voti la delibera 
appena relazionata dal Sindaco per il gemellaggio con la città di  Bologna, per la strage del 02 
agosto di Bologna. Chi vota a favore? 
Chi vota contro?  
Chi si astiene?  
La delibera è approvata all'unanimità.  
Votiamo per l’immediata eseguibilità, chi vota a favore? Chi vota contro? Chi si astiene?  
Come prima, la delibera è approvata con l’immediata eseguibilità. 
 
 

 







Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

IL PRESIDENTE 
 Giuseppe De Santis 

 IL SEGRETARIO GENERALE 
Mario D'Amelio 

 
_______________________________________________________________________________ 
 
Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 
30/07/2008 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 
 

 
 
Bari, 30/07/2008 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 
Serafina Paparella 

 
_______________________________________________________________________________ 
 
                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 
on line del comune dal 30/07/2008 al 13/08/2008. 
 
          L'incaricato 
 
Bari, 14/08/2008 

  

 
_______________________________________________________________________________ 
 
                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 
Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva, con la pubblicazione, per decorrenza 
dei termini di cui all'art. 134 TUEL. 
 
  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 
Serafina Paparella 

 
 
 
 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 10/2002, del t.u. n. 445/2000 e 
norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 
informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 
http://albo.comune.bari.it 
 

 


